

# 加快建设宜居宜业和美乡村

## ——隆回县羊古坳镇雷峰村推进乡村振兴纪实

邵阳日报记者 王秀丽 通讯员 刘晟

党的二十大报告指出，全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。近年来，隆回县羊古坳镇雷峰村深入贯彻落实中央、省市县有关巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的决策部署，先后被评为省级乡村振兴示范创建村、省级美丽乡村示范村、省级卫生村。

### 担使命下基层 以帮扶促振兴

持续巩固拓展脱贫攻坚成果，加快建设宜居宜业和美乡村。2021年5月6日，市农业农村局驻村工作队来到雷峰村进行帮扶。截至目前，工作队已将道路硬化、水利工程等58个基本建设项目纳入该村乡村振兴基本建设项目库，累计争取项目资金750万元。

“工作队一来，就马上安排产业帮扶资金给我改造鱼塘，现在我再也不用为鱼的产量发愁了。”村民肖泰运乐呵呵地说道。

“村里安排我负责生活垃圾收集、运送、清理，有了这份工作，收入也稳定

了。”担任村里保洁员的脱贫户肖满秀说。驻村以来，工作队协助该村设置保洁员、护林员、护路员等公益性岗位，帮助难以外出务工的脱贫户就近就地就业，消除返贫风险。

“安全第一！”3月12日，在该村百陵湾小溪河堤改造建设现场，工作队一行在抓工程落实的同时，督促工地负责人严管施工安全。

一到雨季，百陵湾小溪水流溢出，淹没多处农田，严重影响该村农业生产。如今，百陵湾小溪下游受灾严重的农田区正在进行高标准农田建设，农户们再也不用担心溪水漫灌了。

“我们将继续对村民进行定期走访帮扶，把村里脱贫攻坚成果巩固好，充分发挥好我们驻村工作队在乡村振兴中的‘纽带’作用。”市农业农村局驻雷峰村工作队第一书记、队长危飞跃说。

### 加强环境治理 建设美丽庭院

摒弃“等靠要”思想，发挥“闯创干”

精神，加快建设宜居宜业和美乡村。2021年10月，雷峰村邀请邵阳学院艺术设计学院专业团队对全村美丽庭院建设进行详细设计。2022年，该村村民自筹资金47万元，建公厕、建高标准篮球场、打造小庭院、建垃圾分类亭、绿化村庄……如今该村实现硬化道路通户率99%，安全饮用水入户率100%，村容貌焕然一新。

该村乡贤刘述伟更是充分利用其美术特长，为村里绘制墙画11处。“田园秋色”“邻里守望”“和谐雷峰”等字样配上精妙的图案，一幅幅“美丽乡村”的画卷在墙上呈现，以前的“老破旧”变身为大家的“幸福院落”。

“泥巴路变水泥路了，饮水问题也解决了，村子里的各种基础设施完善了，获得感与幸福感增强了，作为雷峰村村民，我感到无比自豪。”肖泰运说。

(下转7版)



## 统筹保护与发展 切实维护群众利益

### 王永红到洞口县督导调研并开展巡林巡河工作

邵阳日报讯（记者 易蓝 通讯员 唐波 林巍浩）3月28日，市委常委、常务副市长王永红率队到洞口县督导调研一季度经济指标运行、信访交办件办理情况，并开展巡林、巡河工作。

在洞口县一季度经济指标运行、信访交办件办理情况汇报会上，王永红听取相关情况汇报，并与参会人员一起，对信访交办件逐案分析研判、找出症结、理清思路，就扎实做好信访工作进行会商和研究。他强调，要尊重经济规律，深化分析研判，全力做好经济指标跟踪监测和工作调度。要强化项目建设，增强要素保障，狠抓重点项目落地和开工建设，以实干和服务推动经济高质量发展。要统筹兼顾，认真履职尽责，持续做好安全生产、森林防火、学生防溺水等各项工作，为经济社会高质量发展提供坚强保障。

要以高度的政治责任感，实事求是推进信访案件化解，切实把问题解决在萌芽状态，全方位维护群众切身利益。

在黄桥镇马元村，王永红沿着林道察看天然林管理工作，仔细询问森林保护现状、特色林业产业发展等情况。在马元村龙潭铺渡口，王永红实地察看水岸环境，详细了解当地生态环境保护情况。他指出，各级林长、河长要深入贯彻落实习近平生态文明思想，树牢“绿水青山就是金山银山”理念。要主动担当、真抓实干，强化日常管理，加强林相改造，提升河湖基础设施建设水平，全力推进各项工作落地落实。要加强宣传，提高群众对林长制、河长制的关注度和参与度，提升全民生态保护意识，深入推进美丽庭院净化、绿化、美化工作，协同发力把河岸打造成景观站、生态站。

## 全力全面全域确保创文工作落到实处

邵阳日报讯（记者 杨吉 通讯员 王辉）3月28日上午，大祥区雨溪街道召开文明创建工作调度会，对创文工作进行再动员、再部署、再加压。市政协副主席伍先明出席。

会上“邵阳创文，委员上街”督查组通报了督查督导中发现的问题，雨溪街道对创文工作进行了动员部署，各联点单位就配合雨溪街道创文工作表态，村（社区）书记就存在的重点难点问题整改提出建议。

伍先明指出，当前，创文工作时间紧、任务重，各联点单位、雨溪街道、村（社区）要全力以赴，集中时间精力，切实解决创文工作存在的问题和薄弱环节，坚决杜绝形式主义和官僚主义，全力全面全域确保各项工作落到实处。

要严格按照全国文明城市创建标准压实各方责任，切实做到主要领导牵头抓总、责任领导到岗、联点部门到位、志愿者力量到点，以干部的辛苦付出换来人民群众的获得感和幸福感。要注重细节、上下联动，垃圾死角要彻底清理到位，车位、车辆秩序、公共厕所、农贸市场要有专人负责，做好主次干道保洁保畅，无牌无证摩托车清理；要加大巡逻频率，做到随查即清即处置。创文专项民主督查第五组要强化监督责任，加大督导问题通报和整改力度，加强各单位联点责任和各单位主要负责人履行创文责任的跟踪督查，激发群众内生动力，形成创文合力，全面全域做优创文工作。

## 邵阳市福建商会成立

邵阳日报讯（记者 伍浩）3月28日，邵阳市福建商会举行成立大会。市政协副主席杨博理出席。

近年来，越来越多优秀闽商扎根邵阳经商办企业，广泛涉及建材五金、机械制造、食品酒店、医疗卫生、房地产开发等领域，积极助推两地经贸文化交流，主动参与乡村振兴、扶危济困和抗疫救灾等公益活动，为邵阳经济社会发展和社会进步贡献了智慧和力量。

杨博理指出，邵阳福建商会成立凝聚了加快发展、扩大开放的新力量，架设了深化交流、加强合作的新桥梁，搭建了共叙乡情、共谋发展的新平台。他强调，要强化政治引领，加快企业发展，商会和企业家要抢抓新一轮民营经济发展新浪潮的历史机遇，努力把企业做优做强做久，助推邵阳在高质量发展赛道上跑出加速度。要弘扬闽商精神，展现良好形象，广大在邵闽商要在新一轮发展大浪潮中觅商机、谋发展，在推动福建和邵阳两地高质量发展中挑重担、当表率。要发挥商会优势，提升服务效能，广大闽商要把福建的优质项目、先进技术带到邵阳，将邵阳的拳头产品、名优特产引到福建，为服务两地的经贸合作交流作出更大贡献。

## 强化金融支撑 助力“三农”发展

邵阳日报讯（记者 罗俊 通讯员 李俊华）3月28日，邮政储蓄银行邵阳市分行与省农业信贷融资担保公司邵阳市分公司（简称省农担邵阳分公司）联合举行“春风行动”普惠金融暨战略合作启动仪式。市人大常委会原副主任周乐彬参加。

近年来，省农担邵阳分公司和邮政储蓄银行邵阳市分行在推动我市“三农”发展、服务乡村振兴方面作出了突出贡献。省农担邵阳分公司积极推动农村信用体系建设，累计担保“三农”客户5347户、累计担保金额49.09亿元；邮政储蓄银行邵阳市分行通过科技赋能、简化业务流程，有效提高春耕备耕贷款运作效率，涉农贷款结余28.85亿元。

双方达成战略合作后，将进一步拓展交流领域，提升合作层次，出台更多的融资方案、定制更多的金融产品，持续助力我市“三农”发展。同时，我市将以此次战略合作为契机，牢牢抓住政策机遇，聚焦乡村振兴、产业发展、基础建设、民生保障等重点领域的重大项目，用活用好省农担邵阳分公司、邮政储蓄银行邵阳市分行量身定制的金融产品和融资政策，不断强化服务保障，致力提高融资对接精准度和成功率，为农业强市注入强劲动能。

会上，省农担邵阳分公司还与大祥区人民政府签订了政担合作协议，邀请湘润米业、武冈林双喜两家公司就银企合作做典型发言，邮政储蓄银行邵阳市分行、省农担邵阳分公司进行了产品推介。

## 扛牢惠民使命 夯实生态根基

邵阳日报讯（记者 黄云 通讯员 肖茗兮）3月29日，全市林业工作暨业务培训会议召开，传达全国林长制工作培训会议精神、全省森林防火工作现场会议精神，总结2022年全市林业工作，部署2023年重点任务。市政协副主席、市林业局局长冯东旺出席。

2022年，我市完成营造林51.31万

亩，为年度计划的115.04%，森林覆盖率61.02%，森林蓄积量8103万立方米，湿地保护率稳定在65.87%，草原综合植被盖度87.87%，林业产业总产值486.1亿元，森林火灾受害率控制在0.0079%，林业有害生物成灾率控制在0.1307%，主要生态指标居全省前列。

会议指出，2023年，全市林业工作将紧扣“林长制、生态安全、生态保护、生态修复、生态惠民”五大主题，统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，打好打赢林业阵地“发展六仗”，坚持以政治建设统揽全局，持续深化林业体制改革，不断强化林业法治建设，积极推进林业科技创新、信息强林行动，全面提升生态系统多样性、稳定性、持续性和碳汇能力，筑牢湘西南生态屏障，为建设人与自然和谐共生的现代化新邵阳夯实生态根基。

工作临时任务多，碰上开会、报账等工作与给学生上课发生冲突时，她要么提前换课，要么利用其他时间补回来，从不落掉学生一节课。

2007年，在隆回县荷田乡长鄧九年一贯制学校任教的刘薇怀孕了，她忍受初期的孕吐和种种不适坚守讲台。由于怀孕期间患上胆汁淤积综合征，导致早产的宝宝出生后罹患阿多巴痢疾性中毒。可是，身为学校办公室主任兼班主任的刘薇，舍不得放下学生和手头的工作，孩子术后康复的那段时间，她不顾劳累，学校、医院两头奔波。“自己的孩子要妈妈，学生也不能没有老师呀。”刘薇说。

刘薇犹如一朵盛开的紫薇花，在坚守三尺讲台的平凡日子里燃烧青春、绽放美丽，用自己的忙碌与爱心换来了学生的喜爱、家长的称赞、同事与领导的好评，多次获得“县嘉奖”“县教育系统教育扶贫先进个人”“县教育系统卫生工作先进个人”等荣誉。

## “暖心薇薇”

### ——记隆回县花门街道城南小学教师刘薇

阳琼 范晓琳

2月13日，隆回县花门街道城南小学教师刘薇一大早便来到学校，按照日程安排开始一天的“作业”：备课、上课、看作业、辅导学生、整理财务票据……开学的这段日子，担任学校会计的刘薇除了要及时收缴费、分发教育教学用品外，还得给三年级学生上科学课。虽然工作任务繁重，但她每天都元气满满地穿梭在教室、办公室之间。

刘薇2004年参加教育工作，人称“暖心薇薇”。这是2015年在石门完小任教时，学校同事给她取的昵称。当年，该校创建合格制学校，验收时间快到了，但还有许多评估材料没有撰写、归类。时任校长忙得焦头烂额，没办法只好找到正在休年假的刘薇，请她回校救急。刘薇二话没说，放下襁褓中的孩子，立即投入这项工作中。

“刘薇是全能选手，在工作上舍得

付出、敢于挑战。”校长付剑臣介绍，不管是教学工作还是分管的学校社会工作，她都做得令人暖心、放心，学生、家长、教师的反映都非常好。

刘薇工作认真负责，家人对她的工作也非常支持。学校的事情如果忙不过来，或解决不了的时候，她就叫丈夫叫过来做“义工”。去年下学期的一天晚上，付剑臣临时有事来到学校，看到学校的一间教室里还亮着灯。原来，该班的教学用一体机出现故障了，刘薇夫妇俩正在认真地调试机器。刘薇告诉校长，当天下午放学时，收到该班班主任反馈一体机出现故障的信息。担心影响第二天的教学，她就守在隆回二中当教师的丈夫“抓”来了。付剑臣说，刘薇把学校当家一样尽心付出，每年为学校节省了不少的维修、搬运等费用。

刘薇心里装满了学生。学校会计

